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                        RAK PLUĆA
I dio
Zbog neviđenog porasta broja pušača i nezaustavljivog širenja u sve dijelove
zemaljske kugle, rak pluća je postao najčešća zloćudna bolest u čovjeka, od koje
svake godine u svijetu umire više od tri milijuna ljudi
Rak pluda najčešdi je zlodudni tumor u Hrvatskoj , a broj novooboljelih je u stalnom porastu. Rak pluda je
na prvom mjestu po broju novih slučajeva u muškaraca, a u žena na četvrtom mjestu, iza raka dojke,
debelog crijeva i želuca. Vrh incidencije pojavljuje se u 6. i 7. desetljedu života. Učestalost raka pluda
veda je u ljudi nižeg socioekonomskog statusa i obrazovanja što se također dovodi i vezu s njihovom
češdom navikom pušenja. Učestalost je također veda i u područjima jačeg zagađenja zraka , kao što su
urbane sredine, što govori o važnoj ulozi inhalacijskih karcinogena u razvoju raka pluda. Danas je rak
pluda vodedi uzrok smrti od raka i u muškaraca i u žena, a također je vodedi uzrok smrti među pušačima
nadmašivši u njih i kardiovaskularne bolesti. Nizak postotak izlječenja kod raka pluda (14 %) uzrokovan
je nedostatkom djelotvornoga načina za ranu detekciju, brzim metastaziranjem bolesti i nemogudnošdu
izlječenja metastatske bolesti lijekovima za sistemno liječenje.
Postoji izravna povezanost između učestalosti razvoja raka pluda s brojem popušenih cigareta, uz
napomenu da pušenje 2 i više kutija cigareta na dan izrazito poveda rizik obolijevanja. Rizik nastanka
raka pluda raste s brojem cigareta koje se popuše i s razdobljem pušenja. Pasivno pušenje također
povedava opasnost od razvoja raka pluda. U onih koji su prestali pušiti znatno se smanjenje rizik za rak
pluda unutar godine do dvije, a nakon toga polagano se smanjuje daljnjih 15 godina, ali se nikad ne
smanji na razinu nepušača. Cigareta sadržava 40-tak poznatih karcinogena, a najvažniji je 3,4-benzpiren
koji može izazvati kromosomske aberacije. U nastanku raka pluda ulogu imaju i izlaganje azbestu,
radioaktivnim materijalima (ponajprije radonu), niklu, kromu, arsenu, a rizik se povedava
eksponencijalno istodobnim pušenjem i izloženošdu nekom drugom kancerogenu. Nedostatak vitamina
A, C, E i karotena u hrani također se povezuje s nastankom raka pluda, kao i manjak cinka. Premda se rak
pluda uglavnom ne smatra genskom bolešdu, najnovija istraživanja otkrila su važnost genske
predispozicije za nastanak raka pluda. Sklonost nastanku raka pluda u mlađoj životnoj dobi u pojedinim
obiteljima se nasljeđuje. Žene koje puše više od jedne kutije cigareta na dan, uz pozitivnu obiteljsku
anamnezu, imaju pet puta vedi rizik obolijevanja nego žene koje su samo teški pušači, ali bez pozitivne
obiteljske anamneze. Nadalje , Havajci, Filipinci i bijelci muškarci koji puše češde obolijevaju nego Japanci
pušači.
Rak pluda obuhvada skupinu različitih tumora koji potječu iz raznovrsnih tkiva koja se nalaze u pludima.
Rak pluda najčešde nastane iz epitelnih stanica glavnih i segmentalnih bronha, a rjeđe iz malih , perifernih
bronha. Rak bronha pojavljuje se na mjestima najintenzivnijega i odgođenoga djelovanja udahnutih
karcinogena. Proučavanjem promjena na sluznici bronha pušača otkriveno je da postoji progresivan slijed
patoloških promjena sluznice od hiperplazije, preko metaplazije i atipije do karcinoma in situ i na kraju do
invazivnog karcinoma. Taj slijed promjena događa se istodobno na mnogim mjestima u
traheobronhalnom stablu i nije rijedak nalaz, da se uz invazivni karcinom na jednom mjestu, na drugim
mjestima nađe još nekoliko tumora u različitim fazama nastanka, odnosno progresije. Zbog toga u
bolesnika koji je jedanput operiran zbog karcinoma pluda, postoji vrlo veliki rizik da se karcinom ponovo
pojavi negdje drugdje u bronhalnom stablu. Tumori koji se istodobno pojavljuju u pludima mogu biti iste ,
ali i različite histološke vrste. Postoji dosta dugo razdoblje latencije od početka karcinogeneze pa dok
tumor postane klinički evidentan. To razdoblje traje nekoliko godina, ponekad čak 10-15 godina.
Iako postoji nekoliko desetaka vrsta raka bronha, 95% tumora može se svrstati u jednu od četiriju glavnih
histoloških vrsta: 1. karcinom pločastih stanica ili planocelularni karcinom, 2. adenokarcinom, 3.
karcinom velikih stanica i 4. karcinom malih stanica ili mikrocelularni karcinom. Ove četiri skupine
karcinoma razlikuju se svojim histološkim izgledom, ali i svojim kliničkim ponašanjem. Zbog toga je
ispravna patohistološka dijagnoza , koju postavlja iskusan patolog, temelj svih daljnjih kliničkih odluka i
postupaka liječenja.
1. Karcinom pločastih stanica ili planocelularni karcinom najčešda je vrsta i nastaje u oko 35 do 40%
oboljelih. Pojavljuje se u središnjim dijelovima bronhalnog stabla i pluda. Raste sporo i smatra se
da treba 3-4 godine da karcinom in situ naraste do klinički evidentnoga tumora. Najčešde
metastazira u limfne čvorove i kosti. Dosta je osjetljiv na novije citostatike i vrlo dobro na
zračenje.
2. Adenokarcinom se sada pojavljuje ved u oko 35% bolesnika, češde se pojavljuje u perifernim
dijelovima pluda. Ima veliku sklonost metastaziranju i zato se smatra da u istom kliničkom stadiju
ima lošiju prognozu od planocelularnog karcinoma. Najčešde metastazira u mozak, zatim u limfne
čvorove, nadbubrežne žlijezde i u kosti. Slabo je osjetljiv na kemoterapiju i nešto bolje na
zračenje.
3. Karcinom velikih stanica javlja se u oko 10 % oboljelih. Može se pojaviti u središnjim, ali se
uglavnom pojavljuje u perifernim dijelovima pluda. Slabo je osjetljiv i na zračenje i na
kemoterapiju.
Ove tri vrste raka pluda zajednički se svrstavaju u grupu nemikrocelularnih karcinoma. Prognoza
bolesnika s nemikrocelularnim karcinomom je loša. Petogodišnje preživljenje bolesnika s
inoperabilnom bolešdu u trenutku dijagnoze, unatoč liječenju, samo je 5%.
4. Mikrocelularni karcinom ili karcinom bronha malih stanica pojavljuje se u oko 20% oboljelih i vrlo
je agresivnog kliničkog ponašanja. Ima vrlo izraženu sklonost metastaziranju, tako da se u
trenutku dijagnoze u znatnoj vedini (70% bolesnika) očituje ved kao raširena sistemna bolest.
Najčešde su metastaze u medijastinalne (sredoprsje) limfne čvorove, jetru, koštanu srž, kosti i
mozak. Vrlo je dobro osjetljiv na citostatike i na zračenje,a u vrlo malom postotku bolesnika
mogude je postidi izlječenje. Među svim vrstama karcinoma bronha mikrocelularni karcinom
najjače je povezan s pušenjem. Prognoza je vrlo loša. Samo oko 10% bolesnika koji su u trenutku
dijagnoze imali bolest ograničenu na prsni koš preživi dulje od 3 godine.
Važnost rane dijagnoze
Rana dijagnoza , a potom i liječenje u početnom stadiju bitno smanjuje smrtnost kod raka pluda. Ako su
bolesnici operirani u stadiju I petogodišnje preživljenje je 67 %, a u stadiju III 9-13%. U svrhu otkrivanja
najučinkovitije metode za rano otkrivanje raka pluda, provedena su mnoga istraživanja koja nisu dala
odgovarajude rezultate. Uporabom rentgenske snimke i citološke pretrage ispljuvka, nije se uspjelo bitno
povedati cjelokupno preživljenje cjelokupne populacije. No, bolesnici koji su u tim programima masovne
detekcije otkriveni bez simptoma bolesti i operirani, imaju znatno dulje preživljenje od bolesnika u kojih
je bolest dijagnosticirana nakon što su se pojavili simptomi (60-80% naspram 15-25%). Rano otkrivanje
raka ovim putem ipak bi se moglo i trebalo provoditi kod visokorizične skupine teških pušača starijih od
55 (45!?) godina i skupina koje su izložene profesionalnom riziku. Rentgenska snimka pluda bi se kod tih
ljudi trebala raditi dva puta na godinu, a citološki pregled ispljuvka 2-3 puta na godinu.
Bitno je istaknuti da se smanjenje smrtnosti od raka pluda može najsigurnije postidi prevencijom, tj,
smanjenjem broja novih pušača te navođenje starih pušača na prestanak pušenja. Bududi da je rak
bronha u 80-90% bolesnika uzrokovan pušenjem, svrha prevencije je uklanjanje duhana i pušenja iz
čovjekova okoliša i ponašanja. To je najdjelotvorniji način za smanjenje smrtnosti, a sredstva uložena u
prevenciju višestruko se vradaju. Sekundarna prevencija uključuje otkrivanje i liječenje bolesti u
prekanceroznom ili preinvazivnom(nultom) stadiju. Kemoprevencija je uporaba lijekova ili supstancija
koje su prirodnoga podrijetla i dio su normalne ljudske prehrane ili su fiziološki sastojak organizma za
sprječavanje procesa karcinogeneze, odnosno za liječenje prekarcinoznih promjena i za zaustavljanje ili
pak obrat procesa karcinogeneze u premalignom stadiju. Epidemiološka istraživanja pokazala su da
prehrana s mnogo mrkve i zelenog i žutog lisnatog povrda smanjuje rizik obolijevanja od raka pluda. Obje
su vrste namirnica bogate vitaminom A i β karotenom. Druge supstance koje se istražuju za
kemoprevenciju su selen, likopen, vitamini E i C, flavonoidi i izotiocijanati. Za sada ne postoji etablirano
sredstvo ni protokol za kemoprevenciju raka pluda.
U slijededem broju pisat demo o simptomima, dijagnostici i liječenju raka pluda.
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